

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Родионовой Анны Викторовны «Нарративно-гендерные особенности идиостиля Д.И. Рубиной», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2019)

Диссертационное сочинение А.В. Родионовой, посвященное изучению идиостиля Д.И. Рубиной с точки зрения нарративной организации ее произведений и отражения в них гендерной проблематики, представляет собой исследование, выполненное с учетом последних достижений науки о языке и обладающее несомненной **актуальностью**. Актуальность рецензируемой работы нам видится в следующем.

В последние десятилетия совершенно очевидным стал тот факт, что главной точкой отсчета, которая фокусирует на себе внимание гуманитарных наук в целом и лингвистики в частности, является понятие «человек». Отмечается, что в той или иной степени присутствие человека можно обнаружить в пределах всего языкового пространства, а наиболее яркие проявления связаны с организацией текста. В центре внимания в диссертации А.В. Родионовой находится изучение идиостилистики писателя в контексте антропоцентрического подхода, в рамках которого текст рассматривается как произведение антропоцентрического характера, в котором отразилась языковая личность автора.

Научная новизна работы определяется, прежде всего, предметом исследования: творчество Д.И. Рубиной еще не подвергалось комплексному лингвистическому анализу с позиций лингвистики нарратива и гендерной лингвистики. Кроме того, новыми и дискуссионными являются и некоторые аспекты филологического анализа текста, как, например, особенности проявления маскулинности и фемининности в речевом поведении героев.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что исследование А.В. Родионовой вносит определенный вклад в развитие проблем

лингвистики нарратива, гендерной лингвистики, филологического анализа текста и др., способствует пополнению их категориального аппарата, а также появлению новых методов и приемов, связанных с изучением идиостилистики конкретных авторов.

На наш взгляд, диссертация обязательно **привлечет внимание специалистов** в вышеперечисленных областях.

Работа А.В. Родионовой имеет широкий выход в практику преподавания. **Практическая значимость** проведенного исследования состоит в том, что его материалы и результаты могут найти применение в вузовском преподавании курсов «Лингвистика текста», «Стилистика», «Филологический анализ текста», «Современный русский литературный язык», при чтении курсов по выбору, посвященных проблемам гендерной и нарративной лингвистики, изучению языка современной прозы. Материалы исследования могут быть востребованы учителями-словесниками на уроках русского языка в процессе формирования культуроведческой и коммуникативной компетенций школьников.

Положения, выносимые на защиту, в полной мере демонстрируют личное участие соискателя ученой степени в разработке заявленной темы.

Автореферат написан хорошим литературным языком, соискатель ученой степени кандидата филологических наук прекрасно владеет научным стилем. Автореферат позволяет судить, что диссертация А.В. Родионовой отличается глубиной анализа проблемы, доказательностью выдвинутых в ней положений. **Достоверность и обоснованность полученных результатов** обусловлены солидной теоретико-методологической базой диссертации, большим количеством проанализированных примеров (3000), умелым использованием методов и приемов исследования. Данная диссертация делает честь как ее автору, так и его научному руководителю – Поповой Елене Александровне.

Работа А.В. Родионовой представляет собой законченное самостоятельное, тщательно аргументированное исследование, выполненное на обширном фактическом материале, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

23 публикации, среди которых 3 статьи напечатаны в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, отражают основное содержание работы.

Диссертационное исследование Родионовой Анны Викторовны «Нарративно-гендерные особенности идиостиля Д.И. Рубиной» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы современной науки о языке, что соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 № 335 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен старшим преподавателем кафедры русского языка и речевой коммуникации Института филологии и языковой коммуникации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», кандидатом филологических наук Колобаевым Павлом Алексеевичем. Контактная информация: 660041, Красноярский край, г. Красноярск, пр. Свободный, 82А, Институт филологии и языковой коммуникации ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», тел. +7(391)206-26-85, e-mail: mail.lirk@mail.ru, сайт: <http://ifiyak.sfu-kras.ru>.

07 марта 2019 г.

Кандидат филологических наук (специальность 10.02.01),
старший преподаватель кафедры
русского языка и речевой коммуникации
Института филологии и языковой коммуникации
ФГАОУ ВО

«Сибирский федеральный университет»

ФГАОУ ВО СФУ
Подпись *П.А. Колобаев* заверяю
Начальник общего отдела *П.А. Колобаев*
«07» 03 2019 г.



П.А. Колобаев